ТАЛАНТ-ЭТО ТРУД

Поднократие в нашей гале-те поднимался вопрос в необ-ходниет водалия дри теат-рах неогосимих студий для повышения мастерства мале-дия дристов, Студии на се-теднивний день — один на вер-ных способов «омеложения» театров Башкирия, вовышения

их творческой автивности.
Предлагаем материал, на-писанный руководителем баш-

имревой студии ври ГИТИС имены Луначарского профессором Б. В. Байсковым и преподвагальнивай студии в Димолой, содержащий, помино
спедений об учебе ваших товаришей — булувих артистов,
чеоторые обшие для студийной работы мысли. Нам кажетси, что такой материла окажегся полеяным в деле развития студийной работы при навикх театрах.

Как и чему учат в высших учебных заведениях на факультатах актерского мастерства? Нало сказать, что мы, педагоги, давно перестали называть воспитание актера — обученнем И это не простят формальность. Воспитание подразумевает изменение всем личности студента, воздействие на сто индивидуальных стологи, чтология как обучение—поятие сутубо профессиональное и изатративает летной стороны жизии челолема.

наятье случог пириресственного должная нелодека.
Пряда в театральный инстятут, студент должен отклаться от мно-тях усвоенных в жазыя привычек и заменить их повыми, необходимыми для сцены. Так, например, чтобы на спене двигаться пластично двигаться в жазынаться в соем жазынаться в смерен жазынаться с с жазынаться в с жазынаться в жазынаться

Искусство театра непосредственно н постоянно связано с литературой. Поэтому вктеру для действительного овладения своей профессией необходимо глубоко и широко изучить об-разцю русской и европейской класразца русской и европейской клас-сики, советскую и иностранную лизературу. С этой целью сту-дент прослушивает курс иекций по гуманизарным цисциплинам: история и теорим театра. живописи, кино, музыке... Эти знания рисциркот круг интересов студента, делают его творческую фантазию яркой в образ-

Большое значение в процессе во питания имеют занятии по родной речя. Лучшие театры мира. лучшие актеры в своем искусстве раскрываречя. Лучшие театры мира, лучшие актеры в своем искусстве раскрывают эрителю богатство. Речь актера должия быть образиом высокой культуру родкоб речь постоянно слышамий высокой культуры родкого языка. Спеническая речь отличия от постоянно слышамий нами общемной, невыразительной, монотонной, бытовой речя. Если в жазыи, чтобы быть поизтыми, мы можем цонторить свою мыслы в сколько раз, то вктер говоры один раз. И этот единственный раз актер должен сказать фразу так, чтобы в партиер и арителя восприняли его слояв со всем богатством подтекта, характеры. Драгоценное сочетавие в образительного и собразиоть и вырошее сочетание в образительного и образиоть образительного и образиоть по вырошее сочетание в образительного и образиоть образительного и от отстоянного труда. Речь вктера—это не только работа наг ролью. Она связана с чисто техняческой разра-боткой дыхания, дякцив, голосовых тембров.

Да, поястине гигантский труд должев загратить молодой актер, чтобы стать мастером спены! Даже движение актера, жест—все это должно быть очищено от всего случай ного, извисоного и уродивого. Спена ис терпит инчего неточного, сделанного наугад, то есть того, что возможно, но не необходимо.

можно, но не необходямс.
Часто зритель, думая, что определяет высшее качество искусства театра, говорыт; «Совсем кяк в жизы» Такая похвала сомнятельна. Воспроизвести жизнь такою, какова она есть, никогда не станет заслугой театра, ибо первое, что определяет яскусство — это точность и последовательность отбора фантоя, деталей для наиболее верного ряскратия явления, образа, отбор в искусстве это то «волшебное» сито художника, где «застревает» все случайнов, втор втор несущественное, всеущественное, ника, тде «застревает» все случай-ное, второстепенное, несущественное. Такой спектакль может действитель-но обогатить эрителя, поглым что такой спектакль порадует не только сходством сцены с жизнью, но и ра-скроет смысл некоторых вялений действительности:

«Теперь я понял, как это бывает в жизии, почему это бывает в жизни»,— вот высшая похвала, которой должен добиваться театр от эрителя. Но чтобы стать актером такого творчества, надо много знать. И не только знать, а уметь полученными знако знать, а уметь полученными зна-ниями прокладывать верный путь своему творчеству. Поэтому основ-няя дисцилания—магтерство витера, — собирает в себе как в фокусе те знания, которые получеет студент от всех остальных дисциплии. Занятия по мастерству актера вомогают сту-лийшам изучиться вскрымать ндей-ный смысл произведения, учат знани-зировать, то есть прослеживать раз-виче роди и характер действующего лица от качала и до конца пьесы. Учат заглядывать в прошлое и аже будущее своего гером, заучать ковочет заглямывать в прошлое и даже будущие своего героя, изучать ков-кретную социальную среду. Актер должен уметь внимательно вгли-деться в характер, привычия, осо-бенности поведения действующего деться в характер, привычки, осо-бенности поведения действующего лица, изучить во всей сложности связи и взаимодействия с образами проделанной работы, веркее на ос-илае ее, актер учится воплотить свой анализ а живой сценический образ. Конечно, одно умение внадизиро-вать, заже самое глубокое и самое важное, не может создать мастера сцены В будущем артиста поляжны быть развиты те качества человече-сиой природы (личности), которые наиболее существенны а творческом процессе артиста. Эти качества умение действовать словем, умение быть до конца виниательным и за-нитересованным к прояскодящему событию, разнитяя и тренированная обытательная со интересованным к происходящему событию, развитая и тренированная фантазия.

Весь этот процесс обучения, правильнее, воспитания, происходит под непосредственным руководством под непосредственным руководством опытных профессоров и педагогов, которые закимяются со студийцами с первого двя их поступления в ГИ-ТИС до последнего все пять лет. Пя-ТИС до последнего все имть лет. 11м-тилетимй сром, который определен для воспитания вхтеров в нацио-нальных студнях, конечно, не пред-комченных мастеров сцены. Но эти пять лет вполне достаточны для то-то, чтобы дать будущим актерам направление в на дальней

основное направление в ях дальней шей творческой работе.

В 1964 году в Тосударственный ластатут театрального вскусства именя А. В. Лукачарского приехала пруппа молодежи в Башкирской республяки. Новяя национальная студия явачала свой долигй и требующий много труда путь.
Первые упражнения по мастерству строились на материале так назмажемых этодов. Этод — яебольшая сиенка с минимальным количеством текста и яесложного сижета. Эти сцемы студети вриготовляют не из вьес, а на материале так как основным содержанием человеческой им жизны родного краз. А тяк как основным содержанием человеческой действеньности изшей советской действительности изшей советской действеньногодемых труд, то поэтому все этоды должны главным образом раскрывать взаимоотношения людей, которые складываются в процессе труда.

труда, Местом действия может быть школа, колкоа, семья и т. д. Умение
избти, подсмотреть в кояждодневных
буднях советского человека героику,
романтику, вомор, страстность человеческих взаимоотмошений — начинает постепению воспитывать в театральной мололеже принивние высоких пелей и задач илитего искусства. Эти эцоды — сцении, изфаренные и созданиме самими студентами,
служат тем первым дряматургическим материалом, на основе которогов ведется работа первого курса,
— студийшы уже подхолят к драматургиче в примом симисле этого слона. Они работают над отрынками из
пьес, романов, повестей, рассказов...
В этот период работы педагого
особенно учитывают «качество» драматургического, материяла, так как
студенты должим воспитываться на
лучших образыва литературы.
Анализ. внимательный разянвает постепеню в артисте художественный
вкус. выбсокую требовательность к
мусс. выбсокую требовательность к

добных произведении развиняют по-степенно в артисте художественный акус, высокую требовательность к отбору репертуариого материала. Верное и глубокое раскрытие жиз-ненных явлекий подлиниой литераненных явлений подличной дитературы, логично развивающиеся в течение жизым роли способствуют развитающие и постобо образивающие и постобо образивающие деложенской образивающие деложенской образиватор постобо образиватор постобо образиватор постобо образиватор постобо образиватор образиватор образиватор образиватор образиватор образиватор образивающие с васего образивающие образивающие образивающие образивающие образивающие образивающие образивающие образивающие образивающие образивающим ублюжими поможним образивающими ублюжими поможними стать мислопиями ублюжими поможними образивающими ублюжими поможними образивающими ублюжими поможними образивающими ублюжими поможними образивающими ублюжими образивающими ублюжими поможними образивающими ублюжими образивающими ублюжими образивающими ублюжими образивающими ублюжими образивающими ублюжими образивающими ублюжими образивающими образивающими образивающими ублюжими образивающими образивающими ублюжими образивающими образивающими ублюжими ублюжим работа е ролью должна помочь сту-дившим стать мыслящими художна-ками, способными в своем творчестве средствами мскусства решать акту-дивым стать мыслящими художна-дальныме, насчишме задачи нашей современности. Повтому уже с пер-вого курса студенты пожващавиот и ты, тде все, начиняя от выбора от-рывка до приблизительного костюма, выбрако и е ещене самими исполим-телями. Студенты быликирской сту-дии поквывали отрывки, затые ими наз дыес каж башкирской сту-дии поквывали отрывки, затые ими на выслежности и татар-ских авторов. Так и из праматургия Цескпюд. Шимлеря, Горького, Че-хова, Гольдоим...

Так, постепенно, на основе всей ра-боты студии, к 3—4 курсу начинает складываться тот репертуар, с кото-рым студяя прядет к своям выпуск-ным спектаклям. Такях спектаклей

обычно бывает 5 вли 6. В этом году

обычно бывает 5 кли 6. В этом году окончательно складывается реперудан, В репертуар выпускных спектаклей лейдет драма укранского автора «Бестальной сульбе кресть драма укранского автора «Бестальной сульбе крестья драма укранского автора «Бестальной сульбе крестьянской делушки Намечево включить Геерманса «Гибель Тадаежды» рассмая ополной иншений в неавтор жение полавидских моряков.

И, наконец, третья пьоса, запланию рования яв выпуск студян, пессалая комедия об уме и талание юном репертуара студии еще в процессе отбора, по эти три названные пьесам репертуара студии еще в процессе отбора, по эти три названные пьесам репертуара студии еще в процессе отбора, по эти три названные пьесам репертуара студии еще в процессе отбора, по эти три названные пьесам раста нал этими пьесами в полном разгаре.

В дальнейшем студии и ее руководство очень бы колемп пьесумить тьест

В дальнейшем студия в ее руко-водство очень бы хотеля получать ко-тя бы одну новую и хорошую пьесу, созданную автором на материале сетодившей жизим Башкария. Безусложно судьба спектажлей сту-дия во мистом будет зависеть от ях оформления. Вопрос об отнуже де-нежных средств на необходимые ма-териалы, визимо, будет решен Мини-стерством культуры БАССР в бли-жайшее время. Миого трудностей встает перед сту-

Скротном ужайшее время. Много трудностей встает перед студией в работе над овладением правильной, литературной, мациональной речью Банкирский язых должен звучать со сцены театра красию, точно, выразительно. Педвгоги помогают студентам преохолевать акценты, вультарязацию, скоросоворку их резыванием просхолевать студентам преохолевать акценты, вультарязацию, скоросоворку их резыванием просхолевать пределением просхолевать пределением преохолевать пределением пределением

вультарязацию, скороговорку их речи.

Здесь мы товорная о трудном и пропессе воспитания буроних вринстив. Как же работают ступент башкирской ступин? Как проявляют они себя из первых шагтах свеей профессия? Отлядывают ответь и пройденный путь можно с чистой свестью ответить на эти вопроменают образательного при в профессия? Отлядывают отвериим о труде, но только, лав добросовестное. Выше мы много товорили о труде, но только, ла добросовестно, в предустае— это обязательность, удиченность, одержамость, безаветное служение своему делу. Только обладая этими качествами уможно стать на муть подлиняют мастревает работу ступийшев. Лобросовестность в кехусстве— это еще очень мало. Надо помнить, что искусство—тогия, одих оно сживает, других закаляет. Другого пути здесь нет и не может быть.

калиет. Дуугого вуги алесь вет и не может быть. Но несмотря на этот «холодок» который многла сказывается в работе, некиторых студийшев, Башиврокий академический театр а лице окончивших студию получит достойное себя пополнение. Особению хочется отметить девушек студии. Оня подчас могут служить прекрасным примером для мужской положивы студийшем, как Ф. Касимовя, Г. Магафурадия, Касимовя, Г. Магафурадия, В. Каримов, П. Рахматулян, М. Суяргулов, И. Юмангудов, М. Султанов и другие сумето продлять завтра так хорошо ими мачатий сегодия в студии гуть артистов театра.

теятря.
Мы надеемся, что возвращение 20-ти-посланиев республики на родину станет большим и радоствым событием общественности Башкирия.

Б. БИБИКОВ, руководитель студия, проф

Редактор Р. М. ДАШКИН.